
Sociální záchytná síť



Opakování – prohlédni si obrázky na 

straně 65 a pokus se odpovědět.

 Jak stát pomáhá lidem ?

 Proč záchytná sociální síť?

 Z jakých peněz se pomoc sociálně potřebným platí?



 Stává se, že se člověk může dostat do situace, kdy se  nemůže o sebe i 

rodinu postarat – např. přišel o práci, má zdravotní problémy, rodič zůstal 

sám s dítětem a celá řada dalších situací.

 Proto tady hovoříme o záchytné síti, kdy se stát snaží těmto sociálně slabým 

nějak pomoci, tato pomoc je založena na solidaritě nás občanů

 Stát získává prostředky zejména ve formě daní a povinných odvodů

 Stát může lidem pomáhat finančně – formou sociálních dávek, podpor,

ale také může nabídnout možnost vzdělávat se, poskytuje lékařskou péči, 

pomáhá výstavbou bytů, dotací léků, zřízení náhradních domovů, domů s 

pečovatelskou službou apod.

 Kromě státu pomáhá lidem i mnoho dobročinných organizací a 

charitativních projektů- viz loga dole v učebnici na straně 65



Systém sociálního zabezpečení –

udělej si zápis

Každý pracující občan odvádí státu povinné 
odvody

A/ veřejné zdravotní pojištění       4,5 % zaměstnanec      9% zaměstnavatel

B/ sociální pojištění 6,5 % zaměstnanec 25% zaměstnavatel

___________________________________________________________________________

11% zaměstnanec        34% zaměstnavatel

/ z hrubé mzdy/

Stát platí zdravotní pojištění za nezaopatřené děti, důchodce, příjemce 
rodičovského příspěvku, ženy na mateřské a rodičovské, uchazeče o 
zaměstnání.



Mzda

Hrubá mzda – před odečtením daní a odvodů na 

sociální a zdravotní pojištění

Čistá mzda – mzda, kterou skutečně zaměstnanec

dostane /hrubá – zdravotní a sociální

pojištění – daně+ sleva na daň/



Výpočet čisté mzdy

 Zaměstnanec XY      

- superhrubá mzda- základ pro výpočet daně( hrubá mzda + pojistné 
zaměstnavatele na zaměstnance – 34% hrubé mzdy)

20000+6800 = 26800

- pojistné  34%          20000x0,34 =  6800 Kč

- hrubá mzda 20000 Kč

- pojistné, které platí zaměstnanec 11%   20000x0,11 = 2200 Kč 

- daň před slevami /počítá se ze superhrubé mzdy 15%/  26800x0,15= 4020 Kč

- sleva na dani – sleva na poplatníka 2070 Kč

Čistá mzda = hrubá – pojistné- daně před slevami + sleva

20000 – 2200 – 4020 + 2070 = 15 850 Kč



DÚ- výpočet čisté mzdy

 Vypočítej, kolik peněz přistane na účtu zaměstnanci, pokud jeho hrubá 

mzda tvoří 30. 000. Kč?

 Pošli do 18. 5. 2020 na LudekPalenik@email.cz

mailto:LudekPalenik@email.cz

